



11月5日,在美国华盛顿白宫,美国总统奥巴马就中期选举结果举行新闻发布会。新华社记者 侯博古 摄



共和党参众两院齐掌控 民主党三条战线皆惨败

中期选举后,美国会怎样?

奥巴马面前两条路:“战”与“和”

毕振山

当地时间11月4日,美国中期选举结束投票。在参议院,共和党占有的席位达到52席,自2006年后首次掌控参议院;在众议院选举中,共和党至少获得243个席位,不仅继续掌控众议院,还是1946年以来取得众议院席位最多的一次;在36个州长改选中,共和党也拿下24个州。面对这样的结果,前途成了美国总统奥巴马最担忧的事。

选举结果如何形成

当地时间11月4日晚,美国中期选举落下帷幕。正如选前多家美国媒体所料,选举以共和党的大胜而告终,参众两院都落入共和党手中。美国总统奥巴马成为名符其实的“跛脚鸭”,未来两年将孤身面对共和党的挑战。

在参议院改选中,共和党在多个关键州的争夺中都获得胜利。在肯塔基州,共和党参议员米奇·麦康奈尔击败民主党候选人里姆斯获得连任;在西弗吉尼亚州,共和党候选人卡皮托赢得了被民主党人占据将近30年的参议员席位;加上在蒙大拿等州获得的胜利,共和党拥有的参议院席位达到52席,成功成为参议院多数党,麦康奈尔也将成为参议院多数党领袖。

在众议院选举中,共和党同样保持强势,至少拿下了总共435个席位中的243个,继续掌控众议院。与此同时,共和党人在州长改选中获得了24个州,并在关键的佛罗里达和威斯康星州州长竞选中成功连任,为2016年总统竞选打下基础。

选举结果出炉后,美国一家电视台分析说,民主党失利的原因在于,很多美国民众并没有感受到经济复苏的益处。美联社5日分析认为,虽然奥巴马努力多年,但美国面临的危机不减反增,影响了选民的情绪。在投票后接受调查的选民中,三分之二的人认为,美国眼下正处于严重错误的轨道上。

虽然在重要性上仅次于总统大选,但美国选民对中期选举的热情并不高,至少40%的美国选民没有参与此次投票。尽管如此,



当地时间11月4日,美国前华裔劳工部长赵小兰与丈夫米奇·麦康奈尔(参议院共和党领袖)现身美国肯塔基州路易斯维尔市投票点。东方IC供图

本次中期选举仍是美国历史上最昂贵的一次非总统大选,总花费近40亿美元。而其中的政治献金捐款大半华街,贡献的资金高达1.711亿美元,其中约62%的钱捐给了共和党。

总统表现有好有坏

在本次中期选举中,奥巴马并不是竞选的直接参与者,但他却与竞选息息相关。他过去的作为影响到这次选举,选举结果又反过来影响他的未来。中期选举既是对奥巴马两年执政成果的检验,也是下一届总统大选的风向标,奥巴马就这样成为本次选举最受关注的人。

在本次选举之前,奥巴马已经当了6年的总统。据美国《华盛顿邮报》报道,这6年中奥巴马的成绩可圈可点:他把美国的失业率由7.9%降至5.9%,是自2008年7月以来失业率首次低于6%;他在一定程度上实现了美国经济的复苏,今年第三季度美国GDP增长率达到3.5%,是自2003年以来最为强劲的半年发展期增长率,预算赤字也大为减少;他最终实现了美国从阿富汗撤军,帮助美国结束了长达十三年的反恐战争。

如果只看以上成绩,那么此次中期选举必然会变成奥巴马“点赞”的选举,但问题是在选举之前的这段时间,奥巴马越来越不受民众喜爱了。在国内问题上,经济增长给民众带来的满意度已经被对两党僵局的厌恶所替代,很多人开始怀疑奥巴马力推的医改法案和移民改革法案能否成功。在外交问题上,如今的“伊斯兰国”似乎比当年的“基地”组织还要恐怖,而奥巴马的应对被共和党批评为软弱。很多人开始怀疑奥巴马是否有应对当前国内外复杂局势的能力,这是奥巴马支持率下降的真正原因。

在这种情况下,无论是共和党还是民主党都围绕奥巴马来制定中期选举策略。共和党人在竞选中声称,选择民主党人就是选择奥巴马,就是选择一个“懦弱”的领导人。一些民主党候选人因此故意疏远奥巴马,他们不让奥巴马来为自己“站台”,甚至公开表示不确定是否会支持奥巴马。

在投票日来临之前,奥巴马曾经公开表示,现在对民主党来说是一个非常艰难的时刻。此前有报道称,奥巴马政府甚至已经在设想参议院失守后的应对措施。看来最终的结果应该在奥巴马意料之中。

未来两年有何变化

虽然失去了参众两院,但奥巴马的地位并没有受到威胁,他还将完成剩下的两年任期。这两年的路奥巴马会怎样设计呢?

奥巴马要解决的第一个问题,是两党僵局问题,这既是美国民众最关心的问题,也是奥巴马要有所作为无法逃避的问题。早在此次选举之前,只是掌控众议院的共和党就让奥巴马吃尽了苦头,两党僵局导致政府停摆16天的事件令美国民众记忆犹新。如今参议院又落入共和党手中,摆在奥巴马面前的只有“战”与“和”两条路。

如果奥巴马选择与共和党斗争到底,那么他之前推进的一些改革法案,以及一些人事任命必然会受到共和党的阻挠,但由于共和党在参众两院都不具备三分之二的绝对多数,奥巴马可以动用其手中的否决权推进改革。如果这样的话,两党对立势必会更加严重,这恐怕不是奥巴马和美国民众希望看到的。此外,中期选举失败可能会引起民主党的进一步分化,导致奥巴马在国会面前处于更加被动的地位。

选择与共和党合作因此成为奥巴马的另一选择。在5日选举结束后的记者会上,奥巴马就承诺将与共和党合作,但他同时警告,将在今年年底前就移民问题动用总统行政权,无论国会是否愿意。奥巴马同时表示,他会在7日和国会两党领袖会面,商讨接下来美国行政部门与国会的运作,“大家必须一起合作,让这个国家运转”。

共和党方面在胜利面前也可能会改变策略。美国《华盛顿邮报》4日发表文章称,如果共和党瞄准的是2016年总统大选,那么在接下来的两年必须给选民展示出其解决问题的能力,与奥巴马合作化解政治僵局就是一个选择。即将成为参议院多数党领袖的麦康奈尔在胜选后也表示,希望找到方式打破华盛顿目前的僵局,“我们有义务就达成共识的问题展开合作,我觉得我们有责任这么做”。

可以预计,无论奥巴马与国会的合作能否实现,美国的两党政治都将进入一个激烈的碰撞期。正如奥巴马5日所说,“未来两年,我还忙得很”。

今:5天之内4人自封“总统” 首:6位元首5位被赶下台

布基纳法索:又见政变!

梁凡

布基纳法索,一个或许不为大多数人所知的西非内陆国家,近日却反常地成为国际舆论关注的“焦点”——5天之内,4人自封“总统”!而在这出政治闹剧的背后,则是半个世纪以来伤痕累累纠缠着这片贫穷土地的“军事政变”。

当地时间10月28日,大批布国民众走

上首都瓦加杜古街头游行示威,抗议总统孔波雷试图修宪以便于连任的企图,据称现场示威人数多达10万之众。有示威者说:“他(孔波雷)已经在位27年了,现在他还打算修宪,2015年继续参选连任。我们不想再看到他了。”在接下来的两天里,布国局势持续恶化。10月30日,布国议会大厦、执政党总部等建筑被示威者闯入并遭纵火焚烧;而据反对党称,示威游行造成30人死亡,100多人受伤。

在近乎失控的国内局势面前,布武装部

队总参谋长特拉奥雷10月30日发表声明,宣布暂停执行布基纳法索共和国宪法,全国进入“和平过渡期”。总统孔波雷也于当天宣布实施紧急状态令,但同时称愿意在自己剩下的一个任期中展开对话,并承诺在2015年本任期结束后不再谋求连任。

不过,对群情激愤的抗议人群而言,孔波雷这个程度的让步已不再能够满足他们的“胃口”。10月31日,数万民众继续示威,要求孔波雷“立即下台”。

在示威呼声中,孔波雷先是拒绝下台;但不久即传来惊人消息,布军方称,孔波雷已被“罢黜”;随后布官方发布声明,证实该国总统孔波雷“已经辞职”。布总参谋长特拉奥雷则对外宣称,他本人已经“根据宪法规则”接替了国家元首职位。

对任何一个布国民众,抑或是对布国近半个世纪以来的历史稍有了解的人来说,眼前的一幕想必熟悉乏味而又令人无奈——又来了,终于还是来了,在时隔27年后,以军事政变实现政权交替的噩梦重回布基纳法索。但是,这还仅仅是个开始。

就在特拉奥雷宣布自己接管国家后不久,另一军方“少壮派”要员、前总统卫队副指挥官齐达也宣布自己在过渡期暂行国家元首职责,并称特拉奥雷此前的“继位”已经“作废”。对于齐达的“后来居上”,特拉奥雷未作回应,似乎已经默认。至于这背后的原因,专家认为,很可能是因为特拉奥雷自知手下的

部队不如齐达的人马“装备精良”,由于实力不足,也就只好甘拜下风。

不过,齐达的地位也并非不受挑战。11月2日,前国防部长卢盖和反对派领导人塞雷姆曾先后试图闯入国家电视台直播间,宣称自己为过渡时期国家元首,但都因遭军方和电视台工作人员阻拦而未能如愿。至此,从特拉奥雷算起,自本月1日到5日,短短5天之内,已先后有4人宣称自己为布基纳法索“总统”。从民众示威到军事政变,从军事政变到“城头变幻大王旗”,围绕着国家最高权力,布国内多股政治力量展开了赤裸裸的“逐鹿中原”。

自布国1959年建政,到此次孔波雷被军方“罢黜”,55年间该国共产生过6位国家元首,其中竟有5人是被军事政变赶下台的。事实上,孔波雷本人坐了27年的总统宝座,就是他当年发动军事政变从前总统桑卡拉手中夺来的,至于桑卡拉的总统之位,则是造他前的反“抢”来的……

6日,据外电报道,布国内各方初步达成一致,应由“杰出的民间人士”领导政府,而大选将于2015年举行。对布国而言,这一消息不啻为曙光——但现在也还仅仅是“曙光”。

布基纳法索是全球识字率最低的国家,其国家发展指数即使在联合国认定的“全球最不发达国家”中也排名倒数后十位。贫穷带来混乱,混乱制造贫穷。在这片土地上,秩序与规则,不该只是诺言。



当地时间11月2日,瓦加杜古,民众举行集会要求和平过渡政权。东方IC供图

大千世界

英国“赤脚大仙”近50年不穿鞋

认为光脚更干净

据美国媒体4日报道,英国伯明翰一位名叫皮特·麦肯齐的69岁老人近50年来一直光着脚,即便是在自己的婚礼上也是如此,被当地人看作是传奇人物。

皮特说自己不爱穿鞋,甚至不喜欢脚上有任何东西。他在20岁左右时开始摆脱掉鞋子的“束缚”,结婚后仍保持着光脚的习惯,就连他的孩子们也从未见他穿过鞋。

皮特现在十分适应光脚的状态,并向大众推广他的“赤脚”理念。冬天下雪的时候他能光脚踩着雪走路,而且不觉得冷。他坚持认为,人们冬天觉得脚冷是因为穿了鞋的缘故。他还认为不穿鞋比穿鞋更干净,他指出:“当我踩到脏东西时我能觉得出来,但如果穿了鞋踩到后就会毫不知情,而且会继续踩脏其他地方。”(阿健)

印尼一记者参与制造凶杀案

只为“采访”到独家新闻

据外媒6日报道,印度尼西亚一名记者在凶杀案发生后,迅速赶到现场采访,写成独家新闻。但令人没想到的是,这名记者竟是自编自导下毒手的杀人犯之一,他最终被警方逮捕。

据悉,此事发生在上月27日,今年35岁的穆里欧诺居住在苏门答腊北巴鲁,他在独自骑电车到银行提款后被谋

(乌兰)

澳大利亚百岁鹦鹉“过大寿”

预计还能活十几年

据报道,凤头鹦鹉是长寿的鸟类,平均寿命在40岁至60岁之间,但澳大利亚一只“鸟瑞级”凤头鹦鹉近日却打破了这项纪录,该鹦鹉于本月2日度过了100岁生日,且健康状况良好,兽医估计它还能多活十几年。

2日,澳大利亚波诺朗野生动物保护机构为园区内的凤头鹦鹉佛莱德举行了生日宴会,邀请函上规定所有参与者都必须打扮成凤头鹦鹉的样子。园区为佛莱德

准备了一个充满种子、坚果与蜂蜜的“特制蛋糕”,让它大饱口福。

波诺朗野生动物保护机构的负责人艾若斯说,佛莱德并不觉得自己是一只鸟,它早就把自己当人看待。艾若斯从2004年起接手照顾佛莱德的任务,10年过去了,佛莱德行动虽然不以以前活跃,也不怎么飞了,但仍然不停地说话与唱歌,看起来就跟2岁的小孩没有两样。

两岁“驴友”走遍美国40州



据外媒11月5日报道,来自美国加州马默斯湖的小男孩伯迪·班尼特出生5天后就开始跟随父母徒步旅行,目前只有2岁的他已经去过优山美地国家公园等大部分美国国家公园,到过位于内华达山脉的千湖湖,足迹踏遍美国40个州,总行程达480多公里。从伯迪出生开始,母亲香农就开始在社交网站上记录儿子的每一次徒步旅程,为他积攒了大量人气。

东方IC供图

环球语录

克制

“对于‘帮潘基文当总统’一事毫不知情,也希望韩国国内的媒体和民调机构保持克制。”

据韩媒5日报道,韩国社会日前掀起一阵“帮潘基文当总统”的热潮。对此联合国秘书长潘基文不得不出来表示“毫不知情”,劝说韩国人“要克制”。由于韩国执政党和在野党在“世越号”沉船、公务员养老金制度等一系列问题上争执不下,韩国人对国内政界人士的失望情绪越来越大。在此环境下,舆论开始热炒“如果潘基文出马,无疑会当下一任总统”,市场上甚至出现了“潘基文概念股”。有民调显示,关于“选谁当总统”的问题,潘基文的支持率高达40%。

建国

“如果在我的任期内,巴勒斯坦能顺利建国,我将很高兴。”

据外媒报道,欧盟委员会副主席兼外交和安全政策高级代表莫盖里尼近日呼吁称,希望巴勒斯坦能在接下来几年内尽快建国,并称欧盟应在中东继续扮演推动地区和平发展的角色。莫盖里尼宣布近日将对该地区进行上任以来首次正式访问。莫盖里尼还指出,巴以问题的最终解决,取决于该地区的所有国家能否相互协调达成协议。莫盖里尼称,希望巴勒斯坦的国家地位不会只停留在被其他国家承认的层面,应该有正式的建国形式存在。

废除

“国家安全与国防委员会决定建议总统立即向乌克兰议会提交废除地区自治特殊性法案,还责成对调解这些地区经济和税收活动的立法文件进行加工。”

——乌克兰国家安全与国防委员会副秘书长亚历山大·利特维年科4日表示,委员

逮捕

“阿瓦尔卡的被捕会给我们带来更多实质性的线索。”

——墨西哥警方4日在墨西哥一处公寓内逮捕了在逃的前伊瓜拉市市长阿瓦尔卡和他的妻子皮内达,他们被控教唆警方向示威学生发动攻击,导致6人死亡,43名学生至今下落不明。对于阿瓦尔卡的被捕,格雷罗州州长奥尔特加4日表示有助于尽快确定这43名学生是否还活着,截至目前,已经有包括执法人员和犯罪团伙成员在内的56名涉案人员被捕,伊瓜拉警察局局长仍然在逃,据被捕警员交代,这些学生被交给了贩毒集团头目。

夺回

“我们必将解放所有(被‘伊斯兰国’占领的)伊拉克领土。”

——伊拉克总理阿巴迪5日在首都巴格达会见英国国防大臣迈克尔·法伦时重申,伊拉克安全部队将夺回被极端组织“伊斯兰国”占领的领土。阿巴迪在会谈中表示,伊拉克安全部队目前在抗击“伊斯兰国”极端武装的前线取得重大胜利,并在继续扩大战果。阿巴迪表示,伊拉克政府一直在努力重建民众民心,吸引部族民众参与打击“伊斯兰国”极端武装的行动。法伦在会谈中对伊拉克军队近期在战场上取得的进展表示赞赏,重申英国将为伊拉克安全部队提供武器装备、人员训练等一切必要的帮助。

(王定) (编)